沅陵县二酉苗族乡人民政府2020年部门

整体支出绩效报告
根据《预算法》有关“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定及县财政局《关于开展2020年度部门整体支出和专项支出绩效自评工作的通知》（沅财绩函[2020]71号）文件精神，我乡对部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：
一、部门概况
（一）部门基本情况。

1.机构人员情况：

本单位内设10个机构，其中包括行政机构3个，事业单位7个，分别为：党政综合办公室、党建办公室、纪委办公室、经济发展办公室、社会事务办公室、自然资源和生态环境办公室、社会治安和应急管理办公室、事业服务站、农业服务站、综合执法大队。

截止2020年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为80人（其中行政编制23人，事业编制57人）。年末实有人数82人（行政编制34人，事业编制48人）。

2.主要职能：

（1）制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展；
（2）制定并组织实施乡村建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作；
（3）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定；
（4）按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力；
（5）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚；6、完成上级政府交办的其它事项。
 3、重点工作计划：
（1）坚持精准扶贫，扎实推进脱贫攻坚。
（2）坚持基础先行，不断改善基础条件。
（3）坚持因地制宜，发展优势主导产业。
（4）坚持民本理念，切实做好民生实事。
（5）夯实基层基础，凝聚发展合力。
（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围。
2020年共支出4106.73万元。其中：工资福利支出934.18万元；商品和服务支出为635.22万元；对个人和家庭补助支出1044.13万元；项目支出为1468.2万元；2020年“三公“经费总额为41.60万元。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2020年共支出2613.53万元。其中：工资福利支出934.18万元；商品和服务支出635.22万元。
2020年“三公”经费预算控制数42万元，其中：公务用车运行维护费6万元，公务接待费36万元。
2020年“三公“经费总额为41.61万元。其中：公务用车运行维护费6万元，公务接待费35.61万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。
（二）专项支出
项目支出共1468.2万元。主要用于乡村基础设施建设和产业发展等方面。我乡制定了专项资金财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。
三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析：我乡扶贫项目支出，均用在基础设施、产业发展等方面。对村级扶贫项目都通过了投资评审、竣工验收等程序。
（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：
1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。
2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。
3.严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。
4.专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。
四、资产管理情况
为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
资产共计618.51万元（比2019年增加142.87万元是原计生和林业站合并账而增加），其中固定资产原值618.51万元，固定资产净值503.76万元。
五、部门整体支出绩效情况
一是加快推进产业转型升级
现代农业方面。巩固、扶持四方坪村核桃种植、四方溪村生态果园种植、酉溪口村高山刺葡萄种植等产业，鼓励、引导建立种植、养殖专业合作社，目前二酉苗族乡共有专业合作社30个，家庭农场5个，全乡30个村都实现专业合作社带动帮扶贫困脱贫，与贫困户都建立了稳固的利益联结机制。
二是加快推进各项社会事业
基础设施不断完善。实施了全乡16村共15公里自然村通水泥路工程；完成4个村部道路硬化扫尾工程；完成9个村道路提质整修工程；新建血水潭村、洪树坪村、浪古村安全防护栏工程共计6.4公里。
重点民生问题得以解决。城乡社会救助体系进一步完善，城乡低保、医疗救助、临时救助、特困对象供养全覆盖，去年共发放社会救助资金700余万元。建立健全退役军人乡村两级组织机构，全面完成退役和现役军人信息采集和录入工作，所有优抚对象款项全部足额发放到位，对特困优抚对象进行社会救助。养老服务事业进一步发展，加强老年优待关爱，提升养老服务质量。残疾人事业进一步推进，残疾人“两项补贴”清理认定工作全面完成。退耕还林、生态公益林补助资金、天然商品林管抚补助资金足额按时发放到位。
生态文明建设不断加强。全面落实“河长制”，坚持领导带头，6名班子成员直接兼任河长，强化责任，确保水资源治理的常态化、长效性，全年按要求完成河长制定期巡河工作。
年内全乡共排查出纠纷60起，调处48起，调处率达100%，做到了小的矛盾纠纷不出组，一般的矛盾纠纷不出村，复杂矛盾纠纷不出镇的效果，无非正常上访和群体性事件。强化扫黑除恶专项斗争、收缴枪支弹药、禁赌禁毒禁黄宣传。
牢牢守住安全底线。全乡坚持“党政同责、一岗双责、管行业必须管安全、管业务必须管安全、管经营必须管安全”的工作原则。通过健全责任体系构建“群策群力”格局；优化队伍建设打破“无能为力”僵局；强化依法监管夺取“整治得力”硕果；重视宣教动员达到“同心聚力”目的；全力排查隐患形成“精准发力”机制等五大举措，五指握拳筑底线。
三是加快促进政府自身建设
扎实推进“法制二酉”“七五普法”有序开展，全面推进政务公开、法治政府建设，深入开展“两学一做”学习教育、严格落实中央八项规定、省委九条规定精神，着力预防“四风”问题和“雁过拔毛”问题。一如既往开展作风建设活动，进村入户，帮助群众解决困难、化解纠纷。实施“五包一”方案和网格化管理，促进干部作风进一步转变，全面树立服务型政府良好形象。
六、部门整体支出绩效评价结果
我乡部门整体支出绩效评价指标得分97分，评价为良好。
其中扣分方面：预算控制率为8%，故该项扣1分；资产管理制度有待加强完善，故该项扣1分;社会公众或服务对象满意度有待加强,该项扣1分。
七、存在的主要问题
（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。乡财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡政府资金紧张问题。
（二）财务预算管理制度不健全。本乡财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算控制率不高。
八、改进措施和有关建议
（一）大力发展乡村经济，拓宽乡村财源。大力调整产业结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势产业；大力发展乡村企业，引导部分乡村企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡村经济发展的新力量。
（二）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。
（三）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡村资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡村制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。
（四）严格把控“三公经费”的使用。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。
