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沅审发〔2023〕4号
沅陵县审计局党政主要领导干部

经济责任审计专项资金绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

在职人员情况：2022年在职人员35名。

机构设置：办公室（秘书室）、法制与审计执行股、财政金融与社会保障审计股、农业农村与自然资源环境审计股、经济责任审计室、经贸与投资审计股、投资审计中心。

    主要职能：主管全县审计工作；贯彻执行党中央关于审计工作方针、政策和法律法规，拟订我县审计政策，制定审计业务规章制度并监督执行，制定并组织实施全县专业领域审计工作规划，对直接审计、调查和核查的事项依法进行审计评价，做出审计决定或提出审计建议；向县委审计委员会提出年度县级预算执行和其他财政支出情况审计报告；出具相关审计报告，在法定职权范围内做出审计决定；按规定对县管党政领导干部及其他单位主要负责人实施经济责任审计和自然资源资产离任审计；组织实施对国家财经法律、法规、规章、政策和宏观调控措施执行情况、财政预算管理及国有资产管理使用等与国家财政收支有关的特定事项进行专项审计调查；负责省、市审计机关授权的审计项目和专项审计调查项目的组织实施；依法检查审计决定执行情况，督促整改审计查出的问题等。
项目的实施依据

    中共中央办公厅、国务院办公厅《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》。

项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

经济责任审计工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真落实党中央、国务院决策部署，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，贯彻新发展理念，聚焦经济责任，客观评价，揭示问题，促进经济高质量发展，促进全面深化改革，促进权力规范运行，促进反腐倡廉，推进国家治理体系和治理能力现代化。

（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

2021年审计项目计划安排党政主要领导干部经济责任审计8个。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

领导干部在任职期间，对其管辖范围内贯彻执行党和国家经济方针政策、决策部署，推动经济和社会事业发展，管理公共资金、国有资产、国有资源，防控重大经济风险等有关经济活动应当履行的职责。

二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：

前期准备，成立绩效评价工作小组，明确职责分工。

组织实施，准备预算、决算、国有资产管理、财务报表等相关资料，对照职责，核查工作落实情况。

分析评价，按照确定的评价指标和标准，得出评价结论，得分为99分。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2021年财政预算安排资金25万元。
项目资金使用情况分析

项目资金25万元主要用于办公费15.37万元、印刷费0.71万元、差旅费2.54万元、水电等其他6.38万元。
项目资金管理情况分析

专项资金管理根据《沅陵县审计局关于转发<沅陵县财政项目资金管理暂行办法>的通知》规定，实行零基预算、集中支付。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

项目由法制与审计执行股、财政金融与社会保障审计股、农业农村与自然资源环境审计股、经济责任审计室、经贸与投资审计股负责实施。
项目管理情况分析

     以“1+N”组织方式，在开展领导干部经济责任审计的同时，开展自然资源资产离任审计、财务收支审计等工作，坚持经责审计与自然资源资产审计相结合，经责审计与财务收支审计相结合，经责审计与县委巡察工作相结合。统筹安排，有机融合，不断提高审计效能，着力实现 “一果多用”。 
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

财政预算安排项目资金25万元，仅用于办公、印刷、差旅支出，无人员经费等支出，无滥发奖金补助等行为。
项目成本（预算）节约情况

    非项目支出不列入专项支出。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

项目年度内按时完成。
（2）项目完成质量

  通过三级审核，保证审计质量。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

完成项目10个，完成率100%。
（2）项目实施对经济和社会的影响

  2022年，县审计局实施了6个乡镇、1个便民服务中心和3个县直单位的党政主要领导经济责任审计及1个自然资源资产审计，涉及领导30人，审计共查出主要负责人任期内问题93个，查出问题金额8630.16万元，其中：违纪金额929.25万元、管理不规范金额7614.91万元、损失浪费金额86万元。揭示了我县相关领域存在的一些问题和不足，提出了整改建议，助推了全县经济高质量健康发展。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

五、绩效评价结果应用建议

提请县委审计委召开专题会议研究审计整改工作，建立整改责任单位整改主体责任，主管部门督促指导责任和审计机关整改检查整改责任的长效机制，要求各乡镇、县直机关各单位明确领导分管审计整改工作，对省市县审计查出的重点问题，明确整改工作牵头县领导和整改牵头责任单位，限期督办交办，严格与全县综合绩效考核相结合。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

健全审计发现问题整改工作机制，建立和完善审计整改工作台账和整改工作责任，逐一监督检查审计整改工作到位、销号到位，实现整改工作规范化，认真开展审计整改工作回头看，充分体现审计“治已病、防未病”目的。
七、其他需要说明的问题

  无
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