乡镇村居生态环保运行维护专项资金绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

1.项目单位基本情况

杜家坪乡人民政府，办公地址位于杜家坪乡杜家坪村，是财政全额拨款行政单位，人民政府全额拨款编制65名。现有在职在岗在编职工40人。车辆编制1辆，现有车辆0辆。主要职责：执行本行政区教育、域内的经济和社会发展计划、预算，管理本行政区域内的经济、科学、文化、卫生、体育事业和财政、民政、公安、司法行政、计划生育等行政工作，办理上级县委、县政府交办的其他事项。内设党政办、基层党建工作办、经济发展办、社会事务办、自然资源和生态环境办、社会治安综合治理和应急管理办、社会事业综合服务中心、农业综合服务中心、便民服务中心、综合行政执法大队等。境内有乡卫生院、农商行、派出所、电力公司等企事业单位。
2.项目的实施依据

根据乡镇发展计划及需求，来实施项目。

3.项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

项目支出共40.14万元，为其他各单位的项目，主要用于乡村的振兴，基础设施建设和大型修缮。

（二）项目绩效目标

1.项目绩效总目标和阶段性目标

绩效总目标围绕美丽乡村建设，科学编制村庄规划；全面改善人居环境，深化“清洁乡村”行动；安全饮水维修、森林防灭火改善；积极推进农村人文建设以及农村公共服务水平，阶段性目标先建设几个乡村振兴示范村。

2.预期主要的生态、社会和经济效益

    提高乡村生态环境，带动乡村社会与经济的振兴，提供大量的就业机会，建设新时代新农村。
二、绩效评价工作情况

一是前期准备。根据财政部门关于开展专项资金绩效目标评价工作的要求，动员布置绩效评价工作。二是组织实施。组织相关人员进行自查、自评，并按要求编写项目绩效自评报告。三是分析评价。根据专项资金绩效评价考核指标表中的一级、二级、三级指标分析评分。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位情况分析

财政按照专项工作的开展程度，及时保障了项目资金的申请及拨付，确保了专项工作的顺利进行。
2.项目资金使用情况分析

项目资金严格按照项目进度及完成情况进行资金的拨付，有完整的审批程序和手续；不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
3.项目资金管理情况分析

严格按照相应的业务管理制度，规范各项经费的开支。资金使用规范，符合国家财经法规和财务管理以及有关专项资金管理办法的规定；会计核算准确、财务资料完整。

（二）项目实施情况分析

1.项目组织情况分析

组织财政部门及乡村振兴部门互相合作协调工作，共同完成乡村振兴项目。
2.项目管理情况分析

由党委政府牵头，书记为第一责任人，切实落实好项目的管理，财务分管领导负责日常项目管理。
（三）项目绩效情况分析 

1.项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

杜家坪乡政府项目主要由省级，市级，县级拨款，成本控制在预算范围之内，可控制。
项目成本（预算）节约情况

    杜家坪乡政府专门成立了项目组，来对项目的成本进行控制，尽可能的进行节约，不用超成本。
2.项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

考核绿化美化以及垃圾无害化处理情况，全部在2024年底施工完成。
（2）项目完成质量

经过乡镇项目组验收，工程全部如期完成，按时按质进行验收，且全部验收合格。
3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

按照“有阵地依托、有项目支持、有运营力量、有制度规范、有资源保障”的要求推动乡村振兴建设、建设布局更加合理、服务功能更加完善。
（2）项目实施对经济和社会的影响

对脱贫攻坚进行巩固，开启乡村振兴新序幕，乡村振兴项目的建设对脱贫户有着很大的受益，产业推动发展，具有较高的社会经济效益。
综合评价情况及评价结论

2024年度纳入绩效管理项目支出40.14万元。资金支出严格按审批程序办理、操作规范，会计核算结果真实、准确。所以项目当年已全部完成支付。按照部门整体支出绩效评价指标体系对照打分，杜家坪乡项目资金绩效自评得分100分，达到了年初设定的各项绩效目标。
绩效评价结果应用建议

继续推进乡村振兴项目建设，通过绩效评价建设对项目整体进行评价，应用到实际范围之内，可以对整个项目进行有效的分析，为我们杜家坪乡政府的建设起到至关重要的作用。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

我乡绩效工作在县委县政府的正确领导下，在工商联、市审计局、齐眉界国有林场等后盾单位的大力支持下，在全乡干部职工的努力下进展顺利，成效明显，但存在一些不足及问题。

    一是项目投入与项目需求差距大，目前全乡础差，底子薄，距离远，群众需要解决的问题较多，项目资金争取难度较大。

二是群众发展意识与观念落后。对宣传的有些政策理解有偏差，直接影响专项绩效效果。

建议加大杜家坪乡的项目和资金投入力度，以便尽快促使杜家坪乡的群众生活水平得到提高、产业得到发展。
七、其他需要说明的问题

无。

                         沅陵县杜家坪乡人民政府

                              2025年5月14日
