火场土家族乡人民政府2024年

村主职干部养老保险补助专项

支出绩效自评报告
为提高资金使用效益，强化预算支出的责任和效率，沅陵县火场土家族乡人民政府对2024年度火场土家族乡村主职干部养老保险补助专项支出绩效报告如下：
 一、项目基本情况
1.项目决策背景

村主职干部养老保险补助项目是为规范农村集体资金管理，维护资金安全，保护资金使用者的合法权益，提高资金使用效益，发展壮大集体经济而设立的专项补助资金。该项目旨在为村主职干部提供养老保险补助，确保其老年生活有保障，同时激励村主职干部更好地履行职责，推动农村各项事业发展。

2.项目主要内容

项目支出共1.2万元。2024年本单位由财政拨款安排专项支出1.2万元。主要用于维持乡镇正常运行的必要支出。我乡制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。

3.项目组织管理机构

沅陵县火场土家族乡人民政府
（二）预算资金使用管理情况

1.预算资金安排及管理情况
（1）资金来源及拨付流程

2024年度，村主职干部养老保险补助预算总额为1.2万元，资金来源于财政拨款，已全额拨付至沅陵县火场土家族乡人民政府。

（2）资金使用情况

该笔资金已按照预算安排全部用于村主职干部养老保险补助，确保了资金专款专用，无截留、挪用等现象。

（3）资金管理制度及执行情况

2024年度火场土家族乡的项目资金管理严格执行相关规定。为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

2.项目组织实施管理情况
我乡项目支出，均用在各村居生产发展方面。对村级基础设施建设都通过了投资评审、竣工验收等程序。
（三）预算绩效目标情况

1.绩效目标

以规范农村集体资金管理为基础，通过为村主职干部提供养老保险补助，维护资金安全，保护资金使用者的合法权益，提高资金使用效益，进一步发展壮大集体经济，推动农村各项事业发展。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的

全面评估村主职干部养老保险补助资金的使用效益，为今后的资金分配和项目实施提供决策依据，推动农村基层组织建设和社会稳定发展。。

（二）被评价单位、绩效评价范围与时段

被评价单位为沅陵县火场土家族乡人民政府，绩效评价涵盖2024年度村主职干部养老保险补助的管理、使用及效益情况，评价时段为2024年1月1日至12月31日。

（三）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法

严格遵循科学性、规范性、公正性原则，依据项目支出绩效目标表设定涵盖成本、产出、效益、满意度等维度的指标体系，运用定量与定性分析相结合、因素分析法等多维度分析方法进行综合评价。
1.绩效评价原则

遵循科学规范、公正公开、分级分类、绩效相关等原则，确保评价结果客观、准确。
2.评价指标体系 
依据项目支出绩效目标表设定的指标体系，包括成本指标、产出指标、效益指标、满意度指标等。

3.评价方法

采用定量与定性分析相结合、对比分析、因素分析等多种方法，对项目绩效进行全面评价。
三、主要绩效及评价结论
（一）社会效益

通过为村主职干部提供养老保险补助，有效维护了农村基层组织的稳定，增强了村主职干部的工作积极性和责任感，提升了农村基层治理能力，促进了农村社会的和谐稳定。

（二）生态效益

项目的实施对生态环境的直接影响较小，但通过促进农村经济发展和社会稳定，间接为生态环境保护提供了支持。                

 （三）可持续影响
通过支持集体经济发展项目，壮大了村集体经济，带动了村民增收致富，激发了农村经济发展活力，为乡村振兴注入了强大动力，产生了可持续影响。

（四）满意度情况

项目涉及的村主职干部对养老保险补助政策的满意度较高，达到95%以上，反映出政策的实施符合基层干部的实际需求，得到了广泛认可。

（五）评价结论
综上所述，2024年度村主职干部养老保险补助项目绩效表现良好，目标达成度高，资金使用规范，社会效益显著，有力推动了农村基层组织建设和社会稳定发展。

四、绩效评价指标分析

(一)项目决策情况

项目立项依据充分，符合国家相关政策及本地发展需求，绩效目标明确且指标细化量化。

(二)项目过程情况

1.资金管理

资金拨付及时，使用合规，无截留、挪用等现象，成本控制在预算范围内。

2.项目实施

项目实施流程规范，通过了相关评审和验收程序，组织实施较为有效。

(三)项目产出情况

1.产出数量

完成了对村主职干部养老保险补助的发放任务，补助人数和金额均符合预算要求。

2.产出质量

各项工程质量符合标准，验收合格率100%。

3.产出成本

实际成本均未超出预算成本。

4.产出时效

项目按照计划时间节点完成，完成及时率达到 100%。

(四)项目效益情况

1. 经济效益：通过规范资金管理，提高了资金使用效益，为农村集体经济发展提供了支持。

2. 社会效益：有效维护了农村基层组织的稳定，提升了基层治理能力，增强了村主职干部的工作积极性。

3. 生态效益：间接促进了农村生态环境的保护，推动了绿色发展。

4. 可持续影响：对农村的可持续发展起到了良好的促进作用，有助于乡村振兴战略的长期推进。

五、项目主要经验、存在的问题及建议

（一）项目主要经验及做法

1.加强组织领导

成立了专门的项目领导小组，明确职责分工，确保项目顺利实施。

2.严格资金管理

建立完善的资金管理制度，严格执行审批程序，确保资金使用安全、规范。

3.强化监督考核

加强对项目的日常监督和定期考核，及时发现问题并加以解决，保障项目按计划推进。

（二）存在的问题

1.部分村主职干部对政策理解不够深入

在项目实施过程中，发现部分村主职干部对养老保险补助政策的理解还不够深入，存在一些疑问和误解。

2.资金分配机制有待优化

在资金分配上存在一定的不均衡性，部分村主职干部反映补助金额相对较少，难以满足实际需求。

3.宣传推广力度不足

对养老保险补助政策的宣传推广力度不足，部分村主职干部对政策的知晓度和参与度有待提高。

（三）有关建议
1.加强政策宣传和培训

通过多种渠道加大对养老保险补助政策的宣传力度，提高村主职干部对政策的理解和认识，增强其参与积极性。

2.优化资金分配机制

进一步优化资金分配机制，确保资金分配更加公平合理，满足村主职干部的实际需求。

3. 强化监督考核

加强对项目的日常监督和定期考核，及时发现问题并加以解决，确保项目顺利推进，资金使用效益最大化。
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