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关于教师发展中心2025年度专项资金项目绩效

报     告
根据《沅陵县财政局关于开展2024年度部门整体支出和专项支出绩效自评工作的通知》(沅财绩函〔2025〕)精神,现将沅陵县教师发展中心2024年部门专项支出绩效报告如下:

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

沅陵县教师发展中心为全额拨款事业单位，本中心共有全额事业编制数39人，其中自收自支编制1人。在职实有人数为34人，退休人员31人。内部共设有主任室、副主任室、党建办公室、校办公室、综治办、师训站、培训部、财务室、总务处等部门。

2、 项目的实施依据

2024年度预算内财政拨付教育系统教师培训项目经费。

3、 项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

本单位负责落实的专项项目是得到县委县政府，县教育局支持的师训项目，由县级财政给予资金支持并且纳入预算。2024年度师训项目是单位落实每年全县中小学（幼儿园）教师培训，提高全县教师业务能力水平，加强全县教师师德师风建设，促进全县教育事业发展主体责任。

（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

本单位师训项目是以落实好每年全县中小学（幼儿园）教师培训，提高全县教师业务能力水平，加强全县教师师德师风建设，促进全县教育事业发展为绩效总目标。

2024年度师训项目的阶段性目标是完成好各学科“送教下乡”、全县教师师训调研、县教师师德师风培训、青年教师助力成长培训、班主任能力提升培训、教师网络研修学习等。

2、 预期主要的生态、社会和经济效益

通过师训项目的实施，将提高本单位教师培训者的业务、管理水平，提高教师培训者的办事效率，更好的实施师训项目；通过师训项目提高全县教师业务能力水平，加强全县教师师德师风建设，促进全县教育事业发展，争取得到社会对教育发展的满意，充分发挥教师发展中心的教师培训引领作用，为县教育的发展做出应有的贡献。
二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价

（一）前期准备：按年初计划要求，由财务室牵头，与后勤总务处人员成立自评工作小组，分管领导任组长，制定绩效自评工作方案。
（二）组织实施：根据《财政专项资金绩效评价指标表》，逐项对照指标，进行自评打分，认真撰写专项资金绩效评价报告。

（三）分析评价：根据县财政下达的项目，按部门职责、分工明确，严格执行支出审核、财务核算等制度，确保资金支出合理、合法、合规，资金使用效益良好。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2024年县财政下达我中心师训专项资金112万元，项目资金到位率100%。
2、项目资金使用情况分析

2024年单位师训项目资金使用于情况：农村幼儿园骨干教师工作坊研修（15万）、农村义务教育学科骨干教师工作坊研修（28万）、重点领域骨干教师工作坊研修（24万）、骨干校园长提升研修（13万）、教师培训师团队研修（13万）、校本教研管理指导团队研修（13万）等。
3、项目资金管理情况分析

我中心根据内部控制规范，制定了财务管理制度，专项资金的分配、使用、管理严格按制度执行，确保资金使用公正、科学、高效。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

本单位师训项目由行政领导统一安排，由培训部负责组织协调，各司其职，完成项目的方案制定、预算、组织实施、评审等程序。
2、项目管理情况分析

本单位严格执行本级财政专项资金管理办法等相关制度，实行责任制管理。学校主要领导负责项目实施的日常检查和监督工作，认真履行职责，做好师训项目的管理。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

项目按照规定执行，项目成本控制在下达的项目资金额度内，无超支情况。
（2） 项目成本（预算）节约情况

项目资金无浪费、借用或随意调整，根据制度严格开支程序。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

本年度师训项目按计划进行，截至2024年底，所有国培项目都已经完成。
（2）项目完成质量

    本年度师训项目的顺利完成得到了上级部门的认可。通过师训教师交流，教师对师训项目的进行评价很高，教师们通过师训项目的进行在业务水平上得到了提升改善。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

师训项目按计划有条不紊的进行，截至2024年底，所有项目预期目标基本完成。
（2）项目实施对经济和社会的影响

通过师训项目的实施，提高了教师培训者的业务、管理水平，提高了教师培训者的办事效率，更好的实施师训项目，同时节约了成本；提高全县教师业务能力水平，加强了县教师师德师风建设。
四、绩效评价结果应用建议

一是专项资金绩效评价结果应作为以后年度专项资金预算安排的参考依据；二是将绩效评价结果及时反馈被评价单位，建立反馈和整改机制。

五、主要经验及做法、存在的问题和建议

进一步健全和完善财务制度及内部控制制度，根据专项资金绩效评价要求，加强对项目的组织和管理，动态监督项目实施进度和完成质量，加强各部门的沟通，确保项目的顺利进行。
六、其他需要说明的问题

本报告无其他需要说明的问题。

七、部门专项支出绩效自评得分

本单位部门专项支出绩效自评得分为96分。

沅陵县教师发展中心
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