2020年度沅陵县非煤矿山和工贸行业
监管执法计划
一、全县非煤矿山和工贸行业企业基本情况
截止2019年12月31日，全县共有非煤矿山企业22家（其中地下矿山8座，露天矿山12座）、尾矿库14座（其中“头顶库”3座，其他尾矿库11座）。按重点等级划分，全县非煤矿山重点单位22家（含2家市局管理单位的尾矿库），其中A档8家，B档3家，C档9家。
全县规模以上工贸企业15家。按重点等级划分，全县无重点单位，一般单位15家。其中，1家已列入市局执法对象。考虑本县工贸行业规模以上企业数量少，安全基础薄弱，确定将规模以上企业全部作为重点单位对待。
2、 主要执法依据
《行政处罚法》《安全生产法》《矿山安全法》《湖南省安全生产条例》《生产经营单位安全培训规定》《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》《金属非金属地下矿山企业领导带班下井及监督检查暂行规定》《建设项目安全设施“三同时”监督管理暂行办法》《尾矿库安全监督管理规定》《小型露天采石场安全管理与监督检查规定》《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》《冶金企业和有色金属企业安全生产规定》《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》等。
三、重点检查内容
（一）安全生产责任制和安全管理制度落实情况的监督检查。
是否建立健全安全生产责任制，并建立考核标准及奖惩措施；是否制定安全检查制度、安全教育培训制度、事故隐患排查治理制度、安全生产奖惩制度等安全管理制度（地下矿山还要建立矿领导带班下井制度）；是否制定作业安全规程和各工种操作规程。 
（2） 安全生产源头防范落实情况的监督检查。
是否严格执行建设项目安全设施“三同时”（建设项目安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用）规定；有关安全设备的安装、使用、检测、维修、改造和报废是否符合国家标准或者行业标准，并进行经常性维护、保养和定期检测；是否使用列入淘汰落后技术装备目录的工艺、设备；按照有关国家标准对本单位重大危险源进行辨识、登记建档，定期检测、评估、监控。
（3） 事故隐患排查治理落实情况的监督检查。
督促企业建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患；金属非金属矿山和工贸等企业是否按照有关重大事故隐患判定标准，排查治理本单位重大事故隐患，并在重大事故隐患治理过程中采取相应的安全防范措施。
（4） 安全生产教育培训落实情况的监督检查。
金属非金属矿山、金属冶炼等企业主要负责人和安全生产管理人员应当经有关部门对其安全生产知识和管理能力考核合格；企业是否按要求对从业人员进行安全生产教育和培训。
（5） 现场作业安全管理落实情况的执法检查。
抽查企业现场，企业是否存在严禁违章指挥、强令职工冒险作业现象；是否在有较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备上，设置明显的安全警示标志；从事涉爆粉尘、有限空间、爆破、吊装及国家有关规定明确的危险作业时，是否安排专门人员进行现场安全管理；企业是否将外包项目的安全生产统一协调、管理；是否为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品。
（6） 安全生产应急管理落实情况的监督检查。
是否组织制定并实施本单位事故应急预案，是否定期组织应急预案培训演练。
（7） 对企业取得许可后的监督检查。
企业是否严格依照有关安全生产行政许可的范围、事项从事相关的生产经营活动；是否按照法定期限、条件办理行政许可延续、变更手续。
（8） 重点领域专项治理落实情况的执法检查。
抽查企业危险化学品使用、有限空间作业、粉尘防爆和涉氨制冷等是否落实专项治理相关措施。
四、执法方式和月度执法检查安排
执法方式：执法方式为日常监管执法检查和随机抽查（汛期期间防洪度汛工作）。按照安全生产分类分级监管执法工作原则，对A、B类企业每年检查4次，C类企业每年检查2次。
月度执法检查计划安排：
①四月份执法检查计划：湖南楚湘建设工程集团有限公司、中国黄金集团湖南鑫瑞矿业有限公司（桐树面尾矿库、中汤溪尾矿库、同发尾矿库、长岭岗尾矿库）、沅陵县长青矿业有限责任公司（高炉铅锌矿、石屋溪尾矿库）、湖南智金矿业有限责任公司（硫铁铅锌矿、用坪尾矿库）、沅陵县筲箕湾镇三角坪碎石场、湖南金石锌业有限责任公司、沅陵县华益水泥有限公司、湖南西澳矿业有限公司（官庄金矿、抱木园尾矿库）。
②五月份执法检查计划：怀化福瑞德矿业有限公司（上岩门铅锌矿、2号尾矿库)、沅陵县永兴矿业有限责任公司（滴水洞铅锌矿、磨岩尾矿库）、沅陵鑫久矿业有限公司（红旗铅锌矿、尾矿库）、沅陵县贵龙矿业有限责任公司（尾矿库）、怀化市鑫涛宏业投资有限公司（尾矿库）、怀化市港海矿业有限公司（张朝垭重晶石矿）、沅陵县白务坪岩龙门采石场、沅陵县筲箕湾镇砍木坪碎石场、沅陵县马底驿兴隆页岩砖厂（含花银桥页岩采石场）、沅陵县祥青木业有限公司、沅陵辰州磁电高科有限公司。
③六月份执法检查计划：湖南智金矿业有限责任公司（硫铁铅锌矿、董家河尾矿库）、沅陵县凉水井灰渣砖厂（桥坪石灰石矿）、沅陵县宏源采石场、沅陵县七甲坪镇垭头石灰石采石场、沅陵县七甲坪镇宏大环保页岩砖厂（含伍家采石场）、沅陵县五强溪镇石公坪石英砂岩矿、沅陵县长盛页岩机砖厂（含李家山页岩矿）、湖南五强溪特种纸业有限公司、沅陵县官庄镇牌楼边页岩红砖厂（含牌楼边页岩矿）、沅陵县品诺鼎电子科技有限公司、湖南官庄干发茶业有限公司、湖南湘瑞健茶业有限公司、湖南省沅陵县辰州碣滩茶业有限公司。
④七月份执法检查计划：沅陵县长青矿业有限责任公司（高炉铅锌矿、石屋溪尾矿库）、沅陵鑫久矿业有限公司（红旗铅锌矿、尾矿库）、沅陵县永兴矿业有限责任公司（滴水洞铅锌矿、磨岩尾矿库）、湖南智金矿业有限责任公司（硫铁铅锌矿、用坪尾矿库）、怀化市港海矿业有限公司（张朝垭重晶石矿）、湖南西澳矿业有限公司（官庄金矿、抱木园尾矿库）、湖南金石锌业有限责任公司、沅陵县向华电子科技有限公司、湖南奇力新电子科技有限公司、沅陵县成瑞祥粉体材料科技有限公司、沅陵县益新特种玻璃制品有限公司。
⑤八月份执法检查计划：湖南楚湘建设工程集团有限公司、中国黄金集团湖南鑫瑞矿业有限公司（桐树面尾矿库、中汤溪尾矿库、同发尾矿库、长岭岗尾矿库）、怀化福瑞德矿业有限责任公司（上岩门铅锌矿、2号尾矿库）、沅陵县贵龙矿业有限责任公司（尾矿库）、怀化市鑫涛宏业投资有限公司（尾矿库）、湖南智金矿业有限责任公司（硫铁铅锌矿、董家河尾矿库）、怀化市金鑫园硅业有限公司、湖南五强溪特种纸业有限公司。
⑥九月份执法检查计划：沅陵县宏源采石场、沅陵县凉水井灰渣砖厂（桥坪石灰石矿）、沅陵县七甲坪镇垭头石灰石采石场、沅陵县七甲坪镇宏大环保页岩砖厂（含伍家采石场）、沅陵县增益环保建材厂（含深家溶页岩采石场）、沅陵县马底驿兴隆页岩砖厂（含花银桥页岩采石场）、沅陵县筲箕湾镇三角坪碎石场、沅陵县华益水泥有限责任公司、沅陵县祥青木业有限公司。
⑦十月份执法检查计划：沅陵县长青矿业有限责任公司（高炉铅锌矿）、沅陵鑫久矿业有限公司（红旗铅锌矿）、怀化市港海矿业有限公司（张朝垭重晶石矿）、沅陵县官庄镇牌楼边页岩红砖厂（含牌楼边页岩矿）、湖南官庄干发茶业有限公司、湖南湘瑞健茶业有限公司、湖南金石锌业有限责任公司、湖南省沅陵县辰州碣滩茶业有限公司。
⑧十一月份执法检查计划：沅陵县永兴矿业有限责任公司（滴水洞铅锌矿）、怀化福瑞德矿业有限责任公司（上岩门铅锌矿）、湖南智金矿业有限责任公司（硫铁铅锌矿）、沅陵县长盛页岩机砖厂（含李家山页岩矿）、沅陵县华益水泥有限责任公司、沅陵辰州磁电高科有限公司、怀化市金鑫园硅业有限公司。
⑨十二月份执法检查计划：湖南楚湘建设工程集团有限公司、湖南西澳矿业有限公司（官庄金矿）、沅陵县五强溪镇石公坪石英砂岩矿、沅陵县白务坪岩龙门采石场、沅陵县七甲坪镇垭头石灰岩采石场、沅陵县七甲坪镇宏大环保页岩砖厂（含伍家采石场）、沅陵县向华电子科技有限公司、湖南奇力新电子科技有限公司。

