
二酉苗族乡人民政府2023年部门

整体支出绩效自评报告

根据《预算法》有关“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定及县财政局《关于开展2023年度部门整体支出和专项支出绩效自评工作的通知》文件精神，我单位对部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：

一、部门概况

（一）部门基本情况。
 1.机构人员情况：

 本单位内设12个机构，其中包括行政机构6个，事业单位6个，分别为：共产党机关、行政机关等。截止2023年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为81人（其中行政编制32人，事业编制49人）。年末实有人数81人（行政编制32人，事业编制49人）。

  2.主要职能：

（1）制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展；

（2）制定并组织实施乡村建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作；

（3）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定；

（4）按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力；

（5）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚；6、完成上级政府交办的其它事项。
 3、重点工作计划：

（1）聚力守底线，强基础，全面推进乡村振兴战略。

（2）全力抓项目、调结构，产业发展动能持续增强。

（3）着力抓生态、重监管，乡村人居环境更加宜居。

（4）奋力抓治理、保安全，社会大局稳定祥和。

（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围。

2023年共支出3070.01万元。其中：工资福利支出875.17万元；商品和服务支出为650.5万元；对个人和家庭补助支出93.93万元；项目支出为1810.84万元；2023年“三公“经费总额为40万元。

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2023年共支出1259.17万元。其中：工资福利支出875.17元；商品和服务支出650.5万元，对个人和家庭补助支出93.93万元。

2023年“三公”经费预算控制数40万元，其中：公务用车运行维护费10万元，公务接待费30万元。

2023年“三公“经费总额为40万元。其中：公务用车运行维护费10万元，公务接待费30万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。

（二）专项支出

项目支出共1810.84万元。主要用于乡村基础设施建设和产业发展，乡村振兴项目等方面。我乡制定了专项资金财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。

三、部门专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析：我乡扶贫项目支出，均用在基础设施、产业发展等方面。对村级扶贫项目都通过了投资评审、竣工验收等程序。

（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

3.严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

4.专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

四、资产管理情况

为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。

资产共计463万元，其中固定资产原值624万元，固定资产净值463万元。

五、部门整体支出绩效情况

一是着眼特色农业，多元多向发展产业

现代农业方面。我乡整合人才资源，吸纳致富能手，多元多向发展特色农业产业。与康欣园油茶公司共同开发，打造二酉油茶产业；大力发展黄桃、葡萄、猕猴桃、西瓜、蓝莓、桑葚、茭白、辣椒、莲藕等果蔬，通过与县内家家旺、佳慧等商超及省外企业合作进行销售，大力发展果蔬产业；整合全乡蜂蜜资源，引进五丰集团共同合作，大力发展养蜂产业；利用桐木溪、血水潭天然水资源，三溪、浪古、莲花池抛荒田，种植生态大米，养稻花鱼，大力发展生态大米产业和稻花鱼产业；积极响应县委政府提出的发展中药材产业战略目标，2023年实现黄柏、黄精、石菖蒲、见血清等中药材种植面积2000余亩，大力发展中药材产业。
二是全面推进项目建设，完善基础设施

基础设施不断完善。2023年累计开展财政涉农整合项目30个，其中包括茶溪村代家组公路桥、棋坪九校保坎、莲花池村产业路，棋坪村孙上组生产路硬化等重点项目，共计投入资金721万余元。党委政府通过争资立项，协调外部环境，以上项目均顺利实施，村级基础设施得到有力改善。

三是推进文旅产业融合，助力旅发大会顺利召开

我乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义为指引，准确贯彻县委、县政府的战略意图，全面落实县委、县政府的部署要求，抬高坐标、奋力对标、锁定目标。充分发挥“集中力量办大事”的制度优势，集全乡之力，全力以赴参与大会筹备工作。高标准打造美丽村寨，建设了高标准的休闲广场1个，打造微景观20余处，对11栋房屋进行了打磨翻新，完成二酉寨墨池建设，修缮石板路500余米，打造微花园15处，对杆线进行全面整治，安装135千伏变压器1座，改新建农户厕屋7个，改新建卫生厕所10户。修建高标准防火通道（草砂路面）3公里，修建游步道2公里，完善景区护栏建设3000余米，修缮景观亭5个，配套完成了二酉乌宿集镇防洪堤建设3.42公里，高标准完成了二酉山游客服务中心建设，高标准完成中华书山地标大门建设，对古藏书洞和古藏书处布展进行全面打造，完成堂门前打造及景区书简建设，对景区至书天门345级台阶进行全面修缮，景区面貌焕然一新。两节期间二酉山景区吸引游客达20.4万人次，创旅游收入6000余万元。

四是部门整体支出绩效评价结果

我乡部门整体支出绩效评价指标得分97分，评价为优秀。

扣分方面：

预算管理制度，故该项扣2分；

经济效益，故该项扣1分。

六、存在的主要问题

（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。乡财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡政府资金紧张问题。

（二）财务预算管理制度不健全。本乡财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算控制率不高。

七、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡村经济，拓宽乡村财源。大力调整产业结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势产业；大力发展乡村企业，引导部分乡村企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡村经济发展的新力量。

（二）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。

（三）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡村资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡村制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。

（四）严格把控“三公经费”的使用。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。
                  沅陵县二酉苗族乡人民政府

                    2024年5月22日
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