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立项用地规划许可阶段
办事指南、申请表单、申报材料清单
立项用地规划许可阶段办事指南

[bookmark: _GoBack]自然资源主管部门受理联合选址，拟定选址方案及组织选址踏勘论证，发展改革部门、自然资源主管部门、林业主管部门、水行政主管部门、生态环境主管部门等在参加联合选址时，要统筹考虑城乡规划、用地条件、项目可行性、环境影响、排污口设置、防洪影响、水土保持、地址灾害、林地使用、湿地占用、压覆矿产资源、自然保护地、水产种质资源保护、征地拆迁等因素，对达到核心管控目标的审批事项，审批部门及时同步出具同意选址意见，对建设单位暂时无法提供的审批要件实行告知承诺制。
以下事项在立项用地规划许可阶段实行并联办理，相关权限内的审批部门在材料齐全后，于规定时限内同步出具审批意见，对建设单位暂时无法提供的审批要件实行告知承诺制（详见立项用地规划许可阶段审查申报材料清单）：
发展改革部门在材料齐全后，于3个工作日内办理项目建议书审批（备注：各级政府投资建设项目审批及概算管理办法中明确的不再审批项目建议书的投资项目，无需办理该事项）。
自然资源主管部门在材料齐全后，对符合空间规划的项目，不再组织技术论证、会议审查，于5个工作日内核发建设项目用地预审和选址意见书。对未纳入城乡规划和土地利用总体规划的，由属地自然资源主管部门牵头、有关部门参与，实行一次性踏勘、论证和审批，并同步依法调整土地利用总体规划和城乡规划。
涉及风景名胜区内建设活动审批的，林业主管部门在材料齐全后，于5个工作日内出具风景名胜区内建设活动审批意见书。
发展改革部门在材料齐全后，于5个工作日内出具可行性研究报告批复。污水处理设施建设立项权按属地管理原则下放到市州、县市区发展改革部门。对辖区内多个乡镇污水处理设施建设项目可打包审批备案，可行性研究报告应符合排水与污水处理专项规划要求。
自然资源主管部门在材料齐全后，在3个工作日内审理完毕，经有建设用地批准权的人民政府批准后，向建设单位同步核发建设用地规划许可证、国有土地划拨决定书。
涉及压覆重要矿产资源审批的，自然资源主管部门在材料齐全后，于5个工作日内出具不准予或准予压覆的批准文件。已开展区域评估，符合区域评估适用范围的项目实行告知承诺制。经查询，未压覆重要矿产资源及省级以上发证矿业权的，省自然资源厅不再出具未压覆重要矿产资源证明。在土地利用总体规划确定的城镇建设用地范围内，已统一办理压覆重要矿产资源审批登记的，不再办理单个建设项目压覆重要矿产资源审批手续。
涉及林业用地（含临时使用）的，林业主管部门在材料齐全后，于5个工作日内核发建设项目使用林地（含临时使用）及在森林和野生动物类型自然保护区或森林公园建设审批（核）意见。
涉及建设工程文物保护和考古许可的，文物主管部门在材料齐全后，于5个工作日内出具审批意见。
涉及洪水影响评价审批的，水行政主管部门在材料齐全后，于5个工作日内核发审批意见书。已开展区域评估，符合区域评估适用范围的项目实行告知承诺制。污水处理设施建设项目的洪水影响评价审批，长江、洞庭湖、湘江、资水、沅江、澧水干流及其他市州行政区域的边界河道由省级以上水行政主管部门审批，其他河道上的污水处理设施建设项目洪水影响评价审批可以采取多个乡镇打包的方式由市州、县市区水行政主管部门审批。
涉及建设项目环境影响评价审批的，生态环境主管部门在材料齐全后，于15个工作日内出具环境影响评价审批报告表。已开展区域评估，符合区域评估适用范围的项目实行告知承诺制。乡镇污水处理设施建设项目环境影响评价可打包编制，采取报告表形式。涉及江河、湖泊新建、改建或者扩大排污口审核的，生态环境主管部门在材料齐全后，与环境影响评价审批同步出具审核意见。除涉及长江干流等由国家授权的江河流域机构设置审批之外，入河排污口跨市州行政区域的省级水功能区水域（含渠道、水库）的，由省生态环境厅审批，其余审批权限由各市州生态环境局根据实际情况确定。入河排污口涉及自然保护区、风景名胜区、饮用水水源保护区、水产种质资源保护区、省级以上湿地公园、防洪、通航的，除法律法规、国务院、省政府文件有明确规定外，原则上给予审批同意。
涉及生产建设项目水土保持方案审批的，水行政主管部门在材料齐全后，于5个工作日内核发审批意见书。已开展区域评估，符合区域评估适用范围的项目实行告知承诺制。污水处理设施建设项目的水土保持方案审批可以采取多个乡镇打包的方式由县级水行政主管部门审批。
涉及节能审查的，发展改革部门在材料齐全后，于5个工作日内出具审查意见。已开展区域评估，符合区域评估适用范围的项目实行告知承诺制。污水处理设施建设项目（年电力消费量不满500万千瓦时）应按照相关节能标准、规范建设，不再单独进行节能审查。
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