






七政报〔2024〕 8号

七甲坪镇2023年部门整体支出绩效
自评报告

根据《预算法》、《财政部关于预算绩效管理工作考核办法》（财预〔2020〕10号）、《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效目标管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）等文件文件精神，我单位对2023年度部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：
一、部门概况
（一）部门基本情况
1、机构人员情况：
本单位内设10个机构，其中包括行政机构4个，事业单位6个。截止2023年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为103人（其中行政编制39人，事业编制62人,工勤编制2人）。年末实有人数83人。
2、主要职能：
我镇坚持以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神为指导。按照县委、县政府建设的总要求，保证我镇经济、社会、环境有序、快速发展。团结带领全镇广大干部群众，解放思想，抢抓机遇，克服困难，实现七甲坪镇经济和社会事业的全面发展。
3、重点工作计划：
（一）扎实开展乡村振兴工作。2023年是实现乡村振兴的关键一年，我镇党委、政府的中心工作。
（二）继续推进基础设施建设，练好基本功。
（三）强化队伍、转变作风，练好内功。
（四）坚定不移推动项目建设，不断增强发展后劲。
（五）围绕打造服务型政府，切实抓好各项基本基础工作不动摇。
二、部门整体支出绩效评价
（一）部门整体支出规模
2023年年度收入2686.32万元，年初结转和结余0万元，共支出2686.32万元，结转下年结余0万元。其中：基本支出1333.46万元，项目支出1352.86万元
（二）预算配置
本单位经县编委核定的编制人数为103人（其中行政编制39人，事业编制62人,工勤编制2人）。年末实有人数83人，在职控制率100%。2023年“三公经费”决算数31.85万元，2022年“三公经费”决算数26.9万元，“三公经费”比上年增加18.40%，低于“三公经费”控制数39.00万元。
（三）预算执行
预算完成率100%，预算控制率0%，结转结余率0%，“三公经费”控制率81.66%,政府采购率100%。
（四）预算管理
1、专项组织情况分析，我镇乡村振兴支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。对乡村振兴项目实施情况都通过了投资评审、竣工验收等程序。
2、专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：
第一、专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。
第二、资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。
第三、严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。
第四、专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。
（五）资产管理情况
为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我镇制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
七甲坪镇人民政府固定资合计1320.65万元。1其中房屋类资产，总面积账面数3360平方米，价值1137.37万元。2、交通运输工具3俩，分别是公车及垃圾车，价值41.85万元，无盘盈盈亏。3、其他价值，价值140.78万元，无盘盈盈亏。
（六）职责履行及履职效益
七甲坪镇人民政府能够及时完成上级交办的任务，重点工作实际完成率达到100%，。在2021年度七甲坪镇人民政府以执行党中央决策为综资，以便民，利民为目的，把握良性的城镇社会发展趋势，保障城镇社会居民的公平竞争和文化教育的改善，促进经济建设，为民办实事，老百姓满意度达到100%。
三、部门整体支出绩效情况
（一）抓好全镇产业结构调整：重视并继续加强对生猪养殖、龙虾养殖、辣椒种植、油茶等新兴产业的扶持力度，鼓励各村结合实际发展本村特色农业、优势农业。
（二）粮食生产方面：农业是生命线,抓好粮食生产工作，对维护社会稳定起着重要作用。镇政府高度重视，认真贯彻落实国家的支农惠农政策。一方面组织抓好良种补贴发放工作,另一方面为确保粮食增产增收，镇农技站大力推广良种种植，开展科技种植示范样板建设，注重农作物病虫害防治，抓好农作物中耕管理，确保粮食安全稳定。
（三）从实际着眼，因地制宜壮产业：畜牧业是带动群众增收的一项支柱产业，在群众增收的产业中有不可替代的作用。我镇坚持走“科技养殖”之路，增强养殖业发展动力。因地制宜谋发展，引进梨树村生猪养殖厂项目，湖南生泰茶油公司在七甲坪楠木片区建成高标准油茶基地4700亩。认真贯彻落实中央一号文件精神，积极引导压单扩双，推广中稻加再生稻栽培模式，大力发展优质稻种植。着力以发展产业为重点，积极推进“一村一品”建设，引导农户走“公司+基地+农户+市场”的现代农业发展模式。全镇已发展28个合作社，推进多个特色产业园建设，如梨树生猪养殖场，伍家百亩小龙虾养殖基地、万羊山的生态悠闲旅游产业园等特色产业园。为我镇乡村振兴创造了有利条件，有效带动了当地经济发展和农民就业增收。
（四）加快基础建设：一是历年来借冬春水利建设之机，多渠道争取资金，发动群众掀起农田水利建设热潮，对全镇水利工程进行整复修，及时对受临路建设影响无法耕种的土地、需要修复的沟渠、复垦田地等问题进行协调，妥善的解决；二是积极做好防汛工作，对辖区的骨干山塘进行了全面清障。三是道路交通建设。
（五）从政策着手，践行宗旨保民生：全镇实现了村级公共服务从无到有、从有到优的转变，各村（居）建立了便民服务窗口、配齐了文体活动器材、完成了扶贫项目建设、增加了就业工作岗位、明确了产业指导员、完善了村医服务体系、实现了“五化”创建、保障了村级运转经费，初步实现了便民服务有窗口、文体活动有场所、产业服务有平台、医疗服务有诊室、党建服务有阵地、村（居）运转有保障的“六有”新局。
（六）从重点聚焦，勠力同心战疫情：建立疫情防控常态化机制，全面开展人员排查，严格实施分类管控，取消各类赈酒，从简治丧，对聚集打牌等行为开展专项巡查。组织爱国卫生运动，防止垃圾长时间堆积滋生病菌。加强饮用水源治理，做好水厂消毒灭菌，疫情防控取得阶段性胜利。
（七）从责任着力，维护稳定促和谐：持之以恒抓好五大安全工作，以习总书记五大安全理念为指引，抓紧抓实安全生产责任体系，重部署，常检查，强执法，真整改，五年来无一例重大安全责任事故发生。扎实推进“信访清零”活动，每户张贴便民服务卡，使群众办事有对象、诉求有窗口，压实网格员作用，经过长期接续奋斗，到市县两级的信访量明显减少，群众满意度达到100%。
四、部门整体支出绩效评价结果
我镇部门整体支出绩效评价指标得分96分，评价为优秀。
扣分方面：
结转结余率为6.89%，故该项扣1分；
预算管理制度，故该项扣2分；
经济效益，故该项扣1分。
五、存在的主要问题
（一）财政收入有限，经济发展力度不够。镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了镇镇政府资金紧张问题。
（二）财务预算管理制度不健全。镇财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。
六、改进措施和有关建议
（一）大力发展镇经济，拓宽镇镇财源。大力调整农业生产结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势农业；大力发展镇镇企业，引导部分镇镇企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为镇镇经济发展的新力量。
（二）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。
（三）增强人员素质，规范管理体系。在人员培养上，积极参加上级组织的业务员培训，提高工作的针对性和有效性；加强财务管理信息化建设，完善镇的财务数据库和管理系统，用制度规范言行；在人员的考核上，严格考核标准，注重工作的实效，提高考核的准确性和公正性。
（四）严格把控“三公经费”的使用。加强领导，建立专项检查长效机制；狠抓落实，严控各项预算外支出；完善监制，防控共建长效机制，做到提高工作效能，从严控制会议和招待费开支，强化会议年度计划和审批管理制度，严格会议费预算管理，严格会议费报销和支付管理，建立会议费公示制度和会议年度报告制度，及时汇总分析，加强管理规范财务管理等，从各方面对经费进行控制，形成完善有效的管理机制。
                      沅陵县七甲坪镇人民政府
                          2024年5月20日
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